

起上调存款类金融机构人民币存款准备金率1个百分点。此次调整后,普通存款类金融机构将执行14.5%的存款准备金率标准。这是央行年内第10次上调存款准备金率,创下我国实行存款准备金制度20多年以来的历史新高。此举意味着各商业银行和其他金融机构将有近4 000亿元资金被冻结。

DONGXIANG

动向

央企政策性破产年内将完成

国资委主任李荣融近日指出,2007年列入总体规划的312家拟政策性破产企业基本完成项目审核,并进入组织实施阶段。中包公司等4家企业整体重组脱困取得重要进展,债务重组基本完成;主辅分离辅业改制取得进展,76家企业上报方案得到批复,涉及改制单位5 043个,分流安置富余人员81.4万人;分离办社会职能工作稳步推进,共移交中央企业办中小学、公检法机构2021个,移交在职人员9万多人,退休教师近5万人,每年减轻企业负担48.7亿元。他还说,国资委将力争在2008年6月底前,完成中央企业政策性关闭破产。对不良资产处置、困难企业退出和存续企业改革重组的途径,央企可以选择在北京、上海等地的产权交易所挂牌出让不良资产,实现央企非主业资产剥离重组。

加大对产业集群财政和金融支持力度

为积极实施中小企业成长工程,

促进产业集群又好又快发展,国家发改委2007年12月下发了《关于促进产业集群发展的若干意见》。《意见》指出,现有各项财政专项资金要向产业集群公共服务平台和龙头企业倾斜,有条件的地区可设立产业集群发展专项资金,重点用于产业集群发展环境建设。加强产业集群与各类金融机构的对接与合作,搭建产业集群新型融资平台。同时,充分发挥国家开发性金融在县域经济发展中的作用,完善对外投资、进出口信贷和出口信用保险等支持措施。开展以产业集群中小企业发行集合式企业债券等方式进入资本市场的探索。

防恶信息披露违法违规 将成今年证券监管重点

中国证监会近期召开的全国上市公司财务工作的视频会议明确,针对新形势下信息披露的特点,上市公司的监管工作将重点防范、惩戒信息披露的违法违规行为。今年信息披露监管重点有六个方面:第一,进一步梳理和完善信息披露规范体系,提高信息披露的有用性和有效性;第二,强化上市公司控股股东及其关联方信息披露的要求,研究制定上市公司董事、监事、高级管理人员信息披露尽责指引;第三,对不同行业实行有差异的、针对性更强的信息披露要求,尽快发布保险、银行、证券等特殊行业上市公司的持续信息披露特别规定;第四,强化对会计师事务所等中介机构的监管,充分发挥其独立鉴证作用;第五,进一步完善信息披露监管与市场监管紧密配合的快速反应机制,做到及时发现,及时处置,及时查处;第六,加大对市场违法违规行为的处罚力度,提高上市公司相关各方违法违规成本。

基金专户理财试点 年初展开

于2008年1月1日起正式施行的《基金管理公司特定客户资产管理业务试点办法》,对专户理财的基本含义、从事专户理财业务的基本行为准则和市场准入条件、业务规范、日常监督管理及法律责任作了详细规定,并特别针对可能出现的利益输送、承诺保底收益、恶性竞争等违法违规行为作了严格规定。与《试点办法》配套的《通知》,明确了基金管理公司开展专户理财的具体标准,并要求基金管理公司的专户理财业务与其他资产管理业务之间应建立公平交易制度、异常交易监控与报告制度以及内部风险控制制度等,从制度上切实有效防范基金管理公司在开展专户理财业务过程中可能出现的各类风险,保护好有关各方的合法权益。

进一步调整进出口关税

从2008年1月1日起,我国将进一步调整进出口关税,主要涉及最惠国税率、年度暂定税率、协定税率和特惠税率等方面。我国2008年版进出口税则税目总数将由2007年的7 646个增至7 758个。为进一步限制高能耗、高污染产品出口,继续以暂定税率的方式对煤炭、原油、金属矿砂等产品征收出口关税,并将对木浆、焦炭、铁合金、钢坯、部分钢材等生产能耗高、对环境影响大的产品开征或提高出口关税。此外,继续对尿素、磷酸氢二铵等化肥出口征收季节性关税。今年将对600多种商品实行进口暂定税率,主要包括煤炭、石料、燃料油等资源能源类产品;多晶硅、柴油发动机等重要原材料和关键设备及零部件;X光片、人造血浆原料、家用电器等与公共卫生相关的产品及部分家居生活用品等。

继续对进口天然橡胶实行选择税。调整后,2008年的关税总水平为9.8%,其中,农产品平均税率为15.2%,工业品平均税率为8.9%。

企业技术转让所得征收 将有新政

科技部副部长曹健林近期表示,2008年企业技术转让所得500万元以内免征企业所得税,500万元以上减半征收。曹健林表示,对高新技术企业的税收优惠仍按15%的比例征收,并扩大到高新区以外,而且不受企业所有制形式的限制。新的高新技术企业认定管理办法,在认定条件上还将突出对企业研发投入和自主创新的要求,这将会使更多真正符合条件的高新技术企业享受到这一税收优惠政策。

GUANDIAN

观点

继续完善人民币汇率 形成机制

国务院总理温家宝近期表示,中国会继续按照主动性、可控性和渐进性原则完善人民币汇率形成机制,进一步发挥市场供求在人民币汇率形成中的基础性作用,增强人民币汇率弹性,逐步实现资本项下可兑换。他说,中国是负责任的国家,人民币汇率的适度调整,保持了中国企业和中国经济的稳定,对周边国家经济的稳定也产生积极影响。中国和亚洲经济的稳定,有利于世界经济的稳定发展。汇率在一定程度上影响贸易差额,但不是唯一决定的因素。他表示,人民币升值

后,中国的出口并没有减少,这反映了全球产业分工的结构和中国产品的竞争优势。人民币对欧元的汇率是由人民币对美元汇率和国际市场美元对欧元汇率决定的,而美元近期的大幅贬值才是欧元升值的主要原因。

央企不会大幅抛售 上市公司股票

关于全流通后的国有股减持问题,国资委主任李荣融2007年12月18日明确表示,作为负责任的公司,中央企业的使命是为股东提供持续稳定的回报,因此不会大幅度抛售上市公司股票。中央企业了解自己的价值,也能够清楚地看到股价泡沫。在股价过高的时候,中央企业会适当地卖出股票,目的是为了提醒投资者当心风险;同样,在股价过低的时候,中央企业也可以买入股票,目的是为了提醒投资人注意价值。

推动产品创新 发展债券市场

中国人民银行副行长吴晓灵表示,随着债券市场的发展,我国将进一步推动金融产品创新,在下一阶段积极研究发展信用衍生产品。信用衍生产品能把信用风险从基础金融产品中剥离出来进行交易,实现信用风险的转移,有助于我国建立市场化风险交易与转移机制,促进金融产品价格的形成,提高市场功能。她说,国际开发机构在中国境内发行人民币债券是中国债券市场首次引入外资机构发行主体,是中国债券市场对外开放的重要举措和有益尝试,有利于引进国际债券市场先进经验和管理技术,推动金融工具创新和专门人才的培养,对中国金融市场的发展以及对外开放都具有重要意义。同时,在中国境内发行人民币债券,使国际开发机构进

一步实现资金来源多元化,也因此获得一个更深入参与中国经济发展的机会,有利于提升其在全球金融市场的影响力。

从七方面着力实施国企改革 和国资管理体制改革

国资委副主任邵宁在“2008中国经济形势解析高层报告会”上指出,国有企业已经进入改革和调整的新阶段,今后几年国有企业改革和国有资产管理体制改革主要有以下七方面的内容:进一步收缩战线,把现在的国有资源尽可能集中配置到重要的行业、领域;体制上创新,巩固发展的基础;资源配置能够进一步优化,逐渐地调整结构;进一步减轻负担,希望国有经营资本制度建立以后能够匀出资金减轻国有企业负担;进一步实施国有大企业用工制度改革、人事制度改革和分配制度改革;管理要更加严格和科学化;要加强自主创新。

国企整体上市的 两种途径、四种方式

国资委企业改革局副局长、证监会第九届发审委委员白英姿近日表示,鼓励国企运用资本市场实现整体上市,可采取两种途径、四种方式。两种途径是:一是现有国企整体股份制改造,整体改制设立股份有限公司和有限公司依法整体变更设立股份有限公司,符合证券法律法规关于发行新股并上市要求的就进行IPO;二是利用控股的已上市公司,定向增发、换股合并、收购资产等方式将控股公司纳入上市公司。国企整体上市的四种常见方式:母公司上市吸收合并已经上市的公司,进行换股;定向增发,资产注入;上市公司用现金购买母公司资产;子公司上市。■